

## ●全国人民写给哈尔滨的“情书”系列报道之四

“哈尔滨旅游后遗症”成为社交平台搜索关键词，来自不同城市、操着不同口音的游客讲述着他们与哈尔滨的不解之缘——

# “我在这座城，留下一段情”

■本报记者 节永志

作家毕淑敏说过，旅行不仅是行走，更是与自己的心灵和解、与世界温柔相拥的过程。这个冬天，哈尔滨成为国内旅行目的地的“顶流”，中央大街、索菲亚教堂、冰雪大世界……银装素裹的“童话世界”让无数人心神向往、集体奔赴。

有人试图破译流量密码，想弄清是什么魔力让小伙伴们无视遥远的距离和巨大的温差，千里迢迢赶赴一场冰雪之约：是瑰丽磅礴的冰雪奇观？是温暖而又烟火气十足的城市底色？抑或是刚刚离开几天就开始忍不住想念，甚至带上朋友二刷的“东北情愫”？

每个读者心中都有一个哈姆雷特，每位游客心中都有一个哈尔滨。相信每一位来过哈尔滨和即将来哈尔滨的游客心中，都有自己的答案。



游客在景区内游玩。“哈报手机记者”许文志摄

## A 来哈尔滨，需要理由吗？

这个冬天，“尔滨”的火爆绝不是一时的运气，能让全国人民都认可的奔赴，不仅仅是冰雪的魅力。王者之风的东北虎、情怀满满的哈工大、美味实惠的东北菜、“敞亮”的东北人……这些元素构成了哈尔滨独特而又深沉的气质，成为无数游客纷至沓来的理由。

**北京游客“密探 momo”：**想去中央大街感受民族大团结，如果我足够幸运还可以遇到索伦三部，当面向他们抱拳致敬。

**河北游客“北京中意马房蕾爷”：**其实哈尔滨真的是座很美的城市，春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，一年四季都很美。

**山东游客“朝阳暮色”：**2023年的“十一”是在哈尔滨过的。看到好些建筑

都有百年历史，最喜欢的还是哈尔滨的空气。

**北京游客“杰瑞”：**以前经常去哈尔滨，今年还要去。哈尔滨有好多美食，人们穿着也很时髦！

**浙江游客“善良的奇葩子”：**我们回来后也觉得哈尔滨太宝藏了，真的是科教文卫都不差！关键很多是大部分城市无法复刻的东西！

**江苏游客“北燕说”：**此生一定要去跟这样的城市恋爱一场！无论你是怎样的女人，怎样的男人，哈尔滨都会让你喜出望外、惊喜连连。动静皆宜四季皆美，有故事、有情调，时尚不浮夸、浪漫优雅不急躁……这样的城市，此生一定要沉浸地感受TA的怀抱！

**广西游客“白金之星”：**后劲太大，离开哈尔滨之后不到三天又想去了。

**安徽游客“LU璐”：**2023年一年就去了两次，这座童话般的城市，去了真的“后遗症”挺大。

**陕西游客“三秦大地正能量”：**我也刚刚去了哈尔滨，全是感动。那里的人的确有人情味，真诚、实在、热情、善良、仗义、勇敢、豁达、开朗。后劲太大了，开始想念哈尔滨，想念东北人！

**安徽游客“小玉米粒”：**我不知道哈尔滨这座城市有什么样的魔力，让我不顾一切地再一次踏上旅程。是缘分抑或是执念，“尔滨”，我又来了，回家！

**福建游客“社恐的小霸王”：**回来了，有种像失恋的感觉，哈尔滨旅游的后劲有点太大了！果然女人对于“尔滨”这样的恋爱脑没有任何抵抗力！

**安徽游客“是王子呀”：**哈尔滨这座热情的城市，后劲真的很大很大。太多美好可能只有真正踏上这片土地才能感受到吧。

## C “这里就是我的‘第二故乡’”

“第二故乡”，意味着一个人对一座城市所产生的深深依恋和向往，能称之为“第二故乡”，代表这里不仅局限于满足最基本的生活需求，还能满足人们在美食、环境、文化、人情等各个方面的内在需求。这一点，“尔滨”做到了。

随意在某个社交平台搜索“哈尔滨旅游后遗症”关键词，你就可以在数以百计的帖子中找到来自不同城市、操着不同口音的游客讲述他们和哈尔滨的不解之缘，以及离开哈尔滨之后“别君河初满，思君月屡空”的心情。此时，哈尔滨已经不仅仅是那个美轮美奂的冰雪城市，而成为了值得这些外地游客“二刷”甚至“三刷”，风土人情可以回味一生的“第二故乡”。

**广西游客“白金之星”：**后劲太大，离开哈尔滨之后不到三天又想去了。

**安徽游客“LU璐”：**2023年一年就去了两次，这座童话般的城市，去了真的“后遗症”挺大。

**陕西游客“三秦大地正能量”：**我也刚刚去了哈尔滨，全是感动。那里的人的确有人情味，真诚、实在、热情、善良、仗义、勇敢、豁达、开朗。后劲太大了，开始想念哈尔滨，想念东北人！

**安徽游客“小玉米粒”：**我不知道哈尔滨这座城市有什么样的魔力，让我不顾一切地再一次踏上旅程。是缘分抑或是执念，“尔滨”，我又来了，回家！

**福建游客“社恐的小霸王”：**回来了，有种像失恋的感觉，哈尔滨旅游的后劲有点太大了！果然女人对于“尔滨”这样的恋爱脑没有任何抵抗力！

**安徽游客“是王子呀”：**哈尔滨这座热情的城市，后劲真的很大很大。太多美好可能只有真正踏上这片土地才能感受到吧。



游客在松花江冰面上拍照留念。“哈报手机记者”陶滨摄

## B 这座城市的温暖底色

有人说，旅行的意义在于发现——从繁华的城市到古老的村庄，从南方的温婉到北方的豪爽，每一步的体验都是对生活真谛的领悟。有人说，旅行的意义在于感受——皑皑的白雪、葱葱的椰林，每一站每一景，都是每个人伸出“触角”，拥抱陌生、期待惊喜的最好诠释。

但在哈尔滨，旅行的意义似乎又不止这些——遇到难事时只要“哎一声”就一定会有撸起袖子伸出援手的“东北大哥”出现，早市的吆喝声与冒着热气的包子油条慢慢升腾出了浓浓的人间烟火气，一直霸占着本地早餐结构的咸味豆腐脑在这个冬天也出人意料地为了配合“尔滨”“宠粉”而有了甜味“分支”……在游客看来，这些平实而又珍贵的人情味、烟火气，才是这个城市温暖的底色。

**上海游客“无损音悦台”：**长这么大，

去哈尔滨这次旅游绝对是最好的。

**贵州游客“名字回头在想”：**个人认为这次哈尔滨爆火最大的收获就是年轻人接受了一次最深刻的爱国教育和民族大团结情怀，祝福共和国长子，祝福共和国！

**广西游客“易禅不整”：**哈尔滨就是有人情味和烟火气，哪里都好玩。现代人最缺的就是人间烟火气。

**内蒙古游客“88ryikbw00”：**人间烟火气，是人之向往。有人间烟火气，就有烟火气。人都有合群的心态，所以哪里有烟火气哪里就有人，哪里有人哪里就会有人扎堆，哪里人扎堆了哪里就有幸福感。

**内蒙古游客“并非山谷”：**在哈尔滨上过四年学，知道那的人有多好多有人情味，所以哈尔滨我一直觉得是迟早的事。

大秧歌表演，真是不虚此行。

“刚一进县城吓了我一跳，差点找不到路，原来家乡也可以这么惊艳，真是美到陌生。记得以前到了晚9点多就熄灯，家乡主打一个‘静谧’范儿，如今熙熙攘攘的人群中，也能看到南方游客的身影了。”返乡游子于学军说，听说春节期间彻夜灯火不熄，年后熄灯时间也推迟到了晚10点，这回咱也可以拍点美景炫一下“朋友圈”了！

木兰县长邹永刚表示，近年来，随着“感动中国”人物马旭老人和红色鸡冠山影响力持续提升，木兰县各项事业发展也迎来崭新阶段。木兰县把“乡友招商”作为招商工作的一个重要方向，越来越多的木兰游子回到家乡、建设家乡，为县域经济发展和乡村振兴注入了新动能。本次城市亮化工程旨在以美景带动“夜经济”，既是美化环境、提升宜居指数的重要举措，也是在向更多身在异乡的木兰游子发出共建家乡的诚挚邀约。下一步，木兰县将以一系列实际举措，提升城市的颜值和功能，锻造城市的魅力和吸引力，增强群众的获得感、幸福感和满意度。

来自武汉的游客吴女士说：“这里是马旭老人的故乡，武汉黄陂区与木兰县是文化交流友好区县，这次一家人来哈尔滨旅游，特意选择到木兰过年，参观了马旭文博艺术中心，在松花江边赏冰玩雪，还进村里看了

# 过大年彻夜亮灯 小城在下“大棋”

木兰县不断提升城市颜值和功能，锻造城市魅力和吸引力



夜晚的木兰灯火璀璨。

新春走基层  
Xinchunzoujiceng

冰雪景区

## 饺子热水送游客 志愿服务“不打烊”



志愿者向游客发放饺子和热水。

本报讯(柏凡露 记者 梁可心)春节假期，南岗区热心志愿者们放弃合家团圆的幸福时刻，默默坚守在志愿服务岗位上，为游客们送上暖胃的红糖姜水、暖心的“爱心饺子”，让外地游客在寒冷的冬日里感受到了来自“尔滨”的浓浓爱心和热情。

为了让游客们在临时等候的时间里能够取暖避寒，南岗区委宣传部招募的冰雪旅游志愿服务者，默默坚守在冰雪世界出口处的南岗区“的士”党员志愿服务驿站，为游客送上暖心服务。

从农历小年起，志愿者们就每天在志愿服务驿站为游客送上“爱心水饺”，将4

音乐公园

## 大雪人拆除前 “雪人服”免费用



李云鹤(左一)帮助贵州小朋友换雪人服。

本报讯(记者 杨大维)2月10日是农历正月初一。10时许，群力音乐公园附近的房车旁边，许多外地游客排起长队，准备换一件“雪人服”去大雪人前打卡留念。本报报道的《花式宠“且”“豪横”老张获赞百万》中的老张，因为回木兰县老家过春节，为游客免费提供“雪人服”的工作就落在他女儿小张和女婿李云鹤的身上。

小张和丈夫李云鹤一边帮着游客换“雪人服”，一边告诉记者：“我爸回老家过年了，我想免费为游客提供‘雪人服’活动是我发起的，一定将好事做到底呀！”小张经营着一家服装公司，正是因为有这个便利条件，2023年12月，她看到音乐公园的大雪人后，制作了“雪人服”免费供游客

打卡拍照。李云鹤说，前几天他们没到音乐公园提供“雪人服”，是因为房车的门和踏板出了问题，送去修配厂修理。“车修好后正逢过年，我们简单地处理了一下工厂的事，再收拾收拾屋子和置办年货，耽搁了两天。其间，我爱人将40多套‘雪人服’拿到工厂进行了清洗熨烫。”

在现场，工农街道办的志愿者刘大姐、张大姐正在和小张夫妇一起为游客换“雪人服”。刘大姐表示，目前，该街道办将志愿者划分成三组，每组两个人，轮流帮小张开展志愿服务。

李云鹤说，从正月初一开始直到大雪人拆除，他们都会守在这里，免费为游客提供“雪人服”。

3 哈尔滨音乐厅演出信息

小提琴巅峰奏鸣曲室内乐音乐会  
时间：2024.2.12(大年初三) 15:00 票价：80元  
新春的祝福室内乐音乐会  
时间：2024.2.13(大年初四) 15:00 票价：80元  
低音的浪漫  
时间：2024.2.14(大年初五) 15:00 票价：80元  
演出地点：哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
业务电话：0451-84692455  
售票电话：0451-84699400

加微信、赢门票  
关注“最新演出  
我们的官方微博  
微信号：yyt0451